

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pesetas. Extranjero: trimestre, 10 pesetas. Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.465 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 632

REUNIONES: Cuota plana, 30 céntimos. Una. Escorera plana: Noticias, 5 céntimos. Socios, 1,50. Segunda plana, precios convencionales.

No hay otro camino

Los gobernantes españoles, cada día que pasa demuestran mejor su ineptitud, su incapacidad y su sometimiento a intereses abiertamente opuestos a las necesidades del país. No quieren ceder a la realidad, y ésta se les está imponiendo de modo avasallador. La Historia se repite cada momento en que se presenta un problema importante; cuando los políticos del régimen se hacen cargo de las cosas siempre es tarde para las soluciones que preconizan. En la memoria de todos los españoles están presentes los motivos por que España ha ido reduciendo sus dominios y su autoridad en el mundo hasta conducirnos al estado actual.

Y esta, que ha sido la conducta que la Monarquía viene siguiendo desde hace siglos, tampoco quiere modificarla en estos momentos en que está floreciendo un mundo nuevo.

Cuando en todos los países las derechas tratan de irse defendiendo en sus trincheras, procurando que las pérdidas sean lo menos cuantiosas, pero convenientes de que se impone dejar paso a las nuevas realidades, que necesaria y fatalmente van orientadas en un amplio sentido democrático, los reaccionarios españoles —y en esta acepción quedan comprendidos también los liberales del rey—, en lugar de defenderse, atacan con un lenguaje impropio hasta de personas educadas, llamando *chusma* al pueblo, que no hace otra cosa que demostrar su sensibilidad por los acontecimientos que se están desarrollando en todos los países. Y los periódicos representantes de esas derechas hostigan a los suyos, invitandoles a actos de violencia, amparándose en esa parcial imparidad a que todos tienen acostumbrados nuestros agentes de la autoridad.

Los Gobiernos de esta Monarquía, esos Gobiernos interinos que van desapareciendo del Poder como en perfecta cinematográfica, poniendo cada día en peor situación los intereses del país, se obstinan en oponer un dique a los anhelos populares, sin tener en cuenta que el desbordamiento ha de venir, arrollándolo todo. Si no estuviéramos convencidísimos desde hace tiempo de la falacia con que proceden los representantes del rey en sus ofrecimientos democráticos, los hechos actuales confirmarían nuestras afirmaciones. Quienes durante los cuatro años y pico de la guerra mundial sojuzgaron el pensamiento nacional, encerrándolo en una neutralidad bohemornosa —porque el ser neutrales no equivale a ser humillados—, con el exclusivo objeto de defender sus intereses y los de sus representados, ahora que la guerra ha terminado, carecen de toda autoridad para llamarse representantes del país.

Las consecuencias de la guerra las ha sufrido el pueblo español meritiendo de hambre y de vergüenza; las consecuencias de la paz habrán de tocarlas los oligarcas de toda especie. Y es indudable que está llegando la hora de las responsabilidades.

La sensibilidad del pueblo español se va manifestando cada día más intensamente, más determinadamente. Ayer ha dado Cataluña una nueva prueba de su civismo, concretado en la petición de la autonomía integral.

El espectáculo de ayer en Barcelona es decisivo para el régimen.

En 1917, como consecuencia de la Asamblea de parlamentarios, los Ayuntamientos españoles demostraron claramente su pensamiento en el asunto de la autonomía municipal. Ahora, sin duda, resurge aquella actitud, a la cual no podrá darse satisfacción más que estableciéndose en España un régimen administrativo fundado en la autonomía y sobre la base de la Federación. Y esas aspiraciones populares no puede satisfacerlas el actual régimen político; para eso es preciso instaurar la República.

Y no hay otro camino; si España quiere seguir viviendo.

MOMENTOS DE ALARMA

Salida de barcos de guerra.

CÁDIZ, 17.—Han zarpado de San Fernando todos los barcos de guerra que estaban fondeados en el Arsenal.

Se dirigen a los principales puertos españoles. Entre las familias de los marinos reina inquietud.

El Gobierno da órdenes urgentes. CÁDIZ, 17.—En este momento salen del Arsenal de la Carraca, para la mar, en vir-

tud de órdenes urgentes, el acorazado *Peleayo* y el crucero *Cataluña*.

¿Qué pasará en La Coruña?—Se están acuartelando las tropas.

LA CORUÑA, 17.—Las tropas están acuarteladas, ignorándose el motivo de esta medida.—C.

Actividad de las Juntas de defensa.

BARCELONA, 17.—Se asegura que han salido para Madrid representantes de las Juntas militares de defensa.

Se cree que el viaje está relacionado con... (Interrumpe la censura.)

El no es de los que huyen

Una tarjeta del rey al duque del Infantado.

En *El Pueblo Vasco* del día 15 apareció un telegrama de su corresponsal en Madrid, comunicando lo siguiente:

«El marqués de Santillana, duque del Infantado, ha recibido una tarjeta del rey, en la que su majestad le felicita por su brillante intervención parlamentaria y le da las gracias por la defensa de la Monarquía que hizo ayer en el Congreso.

La tarjeta termina con estas palabras: «Puedes estar seguro de que yo no soy de los que huyen.»

Transmitimos la tarjeta sin ningún comentario, a los emperadores, reyes y príncipes que prudentemente han abandonado en los últimos días los tronos de la Europa central.

POR "EL SOCIALISTA"

Subscripción permanente. Pesetas. 127.326,60

Madrid.—Un socialista, 200; Amparo Meliá, 1; P. Iglesias, 1; Sociedad del Arte de Imprimir, 24; ídem de Impresores, 4; Afiliado 538, 1; Agrupación Socialista, 100; Sociedad de Oficios varios, 100; Amalia Giner, 1; V. S., 5; J. Sampedro, 2; Grupo Socialista de Estudiantes, 4; P. Mierza, 1; Sociedad de albañiles, 25; M. Varela, 0,50; Sociedad de dependientes de tiendas de vinos y licores, 4; Federación de albañiles, 5; E. Inglés, 0,50; M. Sánchez Prados, 1; V. Rojo, 1; Círculo Socialista de La Latina, 1; M. Aparicio, 3; Círculo Socialista del Sur, 2; R. F. Rojo, 3; Juventud de las Izquierdas, 1,50; J. Casón, 3; C. Lillo, 0,50; M. Rabasa, 1,60; Grupo Socialista del puente de Segovia, 1,50; D. Siscar, 0,25; E. Domínguez, 0,25. 498,60

Vall de Uixó.—Sociedad de cesteros, 20; ídem de alpargateros, 20; ídem de obreros agrícolas, 10; F. Badenes, 0,50; F. Ten, 0,50; M. Orenza, 0,65; V. Esbrí, 0,50; R. Roig, 0,50; E. Ten, 0,25; J. Paulo, 0,25; J. Gómez, 0,25; Fenollosa, 0,25; J. Abad, 0,50; V. Roig, 0,25; V. Talbo, 0,50; J. Porcar, 0,25; F. Calvo, 0,50; V. Gil, 0,25; J. Forner, 0,25; J. Abad, 0,30; J. Rubio, 1; F. Monsonís, 1; J. Roig, 0,75; J. Fallo, 0,30; Abad Valls, 1; H. González, 0,25. 65,75

Biznaga total hasta hoy. 127.890,95

Algodón para España

WASHINGTON, 16.—La Oficina comercial de guerra de los Estados Unidos comunica que la representación de este departamento en España conferenciará con las autoridades competentes españolas, a fin de obtener una declaración de la cantidad de algodón cruzado que cada consumidor español haya de recibir de las 105.000 bales destinadas por los Estados Unidos para el plazo de tres meses, que comenzó a correr el 1.º de septiembre último, y que habrá de ser seguido de otros períodos iguales de tres meses.—C.

Los sucesos de Valencia del Ventoso

Protestas de la organización.

ZALAMEA DE LA SERENA, 17.—La Agrupación obrera «Cultura y Trabajo», de esta localidad, en junta general celebrada al efecto acordó hacer pública su más enérgica protesta contra la inculcable conducta del alcalde de Valencia del Ventoso, principal culpable de los sangrientos sucesos ocurridos en aquella localidad, en los cuales perecieron tres obreros y fueron heridos bastantes trabajadores. La conducta criminal de quienes figuran al pueblo debe no ser olvidada por éste para aplicar en ocasión oportuna la severa sanción que merecen los instrumentos del caciquismo rural, que pretenden ahogar en sangre las ansias de reivindicación que la clase trabajadora exterioriza cada día con más pujanza a medida que se va acercando el momento de su triunfo definitivo.—La Directiva.

TRIBUNA DEL CONGRESO

Creación de una imprenta socialista

Voy a emitir mi modesta opinión (por si pudiera encauzar o animar a los compañeros congresistas) sobre la proposición que presenta la Agrupación Feminista Socialista a estudio y examen del Congreso del Partido Socialista, y que es la siguiente: «Que el Congreso estudie la inmediata adquisición de una imprenta para El Socialista.»

Yo creo y supongo que los demás compañeros delegados crearán lo conveniente que sería, tanto para el Partido como para las demás entidades que integran la Casa del Pueblo, el tener una imprenta propia, donde se hicieran los trabajos que el Partido necesitase, así como las demás entidades, pues no solamente podrían hacerse trabajos para Madrid, sino que se realizarían también para algunas Sociedades de provincias.

Y digo que también a muchas de provincias y a todas las que existen en Madrid porque, como una de las bases principales y más fundamentales que tendría la imprenta socialista habría de ser la economía para todos aquellos trabajos que se realizarán para las entidades de resistencia o para las de beneficencia, siempre que fuesen obreras estas últimas, por ese motivo tendría dicha imprenta bastante trabajo, y que al mismo tiempo podría ser un taller donde tendrían las diferentes ramas que integran las Artes gráficas, como son tipógrafos, impresores, estereotipadores, fotograbadores, encuadernadores, cerradores, repartidores, etcétera; un verdadero centro de aprendizaje.

Y diréis vosotros: ¿y el dinero necesario para montar o comprar dicha imprenta? Pero yo creo que el Partido tiene lo suficiente, si no materialmente o monetariamente (como lo queráis entender), tiene el crédito necesario; y si no, pues con emitir acciones, por valor de 70 ó 80.000 pesetas, de 25 ó 50 pesetas cada una, que se amortizarían por sorteo; yo creo, y estoy seguro, que se cubriría dicha emisión.

Además, se podría dar la garantía de que las Sociedades que fuesen accionistas tendrían (a la vez de irse amortizando las acciones) derecho a que en los trabajos que encargaran a dicha imprenta se les haría un descuento de un tanto por ciento (que estipularía el Congreso) más barato que a las demás.

Yo creo que esta proposición deben de estudiarla muy detenida y serenamente los compañeros congresistas, pues es de gran importancia (no solamente por las ganancias materiales que podrían resultar, sino porque al mismo tiempo ganaríamos moralmente), ya que se podría fundar un periódico gráfico semanal, y al mismo tiempo aumentar el tamaño y mejorar la impresión del periódico diario órgano del Partido Socialista, al mismo tiempo que seríamos independientes y no tendríamos que estar sujetos a los caprichos de ningún impresor.

Os ruego estudiéis detenidamente esta proposición y falléis con acierto.

Nicolás ARRIERO
Madrid, 14-XI-1918.

VÍCTOR ADLER HA MUERTO

BERNA, 16.—De Viena telegrafían a la *Gaceta de Frankfurt* que Víctor Adler, que actualmente era ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de los austríacos alemanes, ha fallecido el día 12, al mediodía, víctima de un ataque cardíaco.—C.

La confirmación de la noticia de la muerte de dicho camarada ha causado en nosotros profunda pena. Víctor Adler era de origen israelita y había nacido el año 1853. Médico de profesión, muy pronto adquirió gran fama en la especialidad de las enfermedades mentales.

Ante las circunstancias por que atravesaba Austria, Adler decidió dedicarse a la política, afiliándose al Socialismo, siendo uno de los fundadores del Partido Socialista austríaco. Inmediatamente entabló relaciones personales con Kautsky, Liebknecht y los camaradas más influyentes de Alemania, por lo que desde el primer momento Adler fue el líder de los socialistas austríacos.

obrerros de todos los países trabajaran por una paz inmediata.

El día 2 del actual fué nombrado ministro de Negocios extranjeros en el actual Gobierno austríaco, después de la firma del armisticio con los aliados.

Era el padre de Federico Adler, que mató de dos tiros al conde Stürgkh, jefe entonces del Gobierno. Federico Adler continúa preso, a pesar de la intensa campaña realizada en Austria para que sea puesto en libertad.

La Internacional Socialista ha perdido uno de sus grandes hombres.

Y si el día antes de estallar la catástrofe europea perdiéramos al gran Juan Jaurés, al día siguiente de firmado el armisticio con Alemania, hecho que da como terminada la monstruosa contienda, muere Víctor Adler. La coincidencia nos parece digna de ser anotada.

LA POLÍTICA

En vísperas de crisis.

Bajo este título dice *El Sol* en su número de hoy:

«En las tertulias políticas se dijo ayer que es tal la contrariedad que sufre el Gobierno en los actuales momentos, por la difícilísima situación que él mismo se ha creado, que ha resuelto abordar la cuestión en la sesión que pasado mañana, martes, ha de celebrar el Congreso.

No quiere el Gobierno, es decir, la mayoría del Gobierno, que se continúe hablando en la prensa de que los ministros carecen de autoridad y están detentando el Poder. Desea que el Parlamento manifieste de una manera clara y precisa si le merece confianza para que siga gobernando, o si entiende, por el contrario, que no debe continuar en su puesto.

De este propósito se deduce—decían los comentaristas—que el Gobierno lo que pretende es embrollar más aún la cuestión política, por cuanto sabe de antemano que el Congreso no ha de concederle un amplio voto de confianza. Solamente, en el caso de pedírsele, se lo daría para legalizar la situación económica.

Provocar una crisis en los presentes momentos, sin dejar aprobado el Presupuesto—decían muchos—, es crear conscientemente un conflicto a la Corona y al Gobierno que venga después y ocasionar perjuicios al país, retrasando la implantación de la nueva política, que con toda urgencia se reclama, y que a grito herido debía pedirse.

Desagradaban e inquietaban estas manifestaciones a los amigos del Gobierno. Negaban rotundamente que éste tuviera el deseo ni el propósito de aumentar dificultades, y hasta aseguraban que, si alguno o algunos de los miembros del Gabinete acariciaban esa idea, el marqués de Alhucemas impediría que llegara a realizarse, oponiéndose resueltamente a autorizar que sea presentada a la Cámara la proposición de confianza al Gobierno.

Es creencia general que el Consejo de ministros del lunes tendrá gran importancia política, y que la semana venidera será muy fecunda en acontecimientos.»

Las tarifas ferroviarias.

El Gobierno ha resuelto mantener en el Senado el proyecto del Sr. Cambó sobre la elevación de las tarifas de ferrocarriles.

Lo que queda de la política ferroviaria del Sr. Cambó y de las esperanzas que el país puso en el Gobierno de las notabilidades!

La Alcaldía de Madrid.

¿A que no? Un colega de la mañana dice hoy lo siguiente: «Reiterado ahora por el Ayuntamiento de Madrid su deseo de que el Gobierno le deje en libertad de elegir el alcalde, no tendría nada de extraño que se accediera a la petición.»

Consejo de ministros.

Mañana, lunes, por la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

LOS TEMPORALES

Inundación en Málaga

MÁLAGA, 16.—Se ha desencadenado una tormenta enorme. La lluvia torrencial ha desbordado los arroyos afluentes del río Guadalmedina, y éste lleva un caudal de agua extraordinario. Gran parte de la población se halla inundada, sobre todo los barrios de la Trinidad, Perchel y Huerta de los Clavetes, donde el agua llega a considerable altura.

Dada la hora en que se desencadenó el temporal, desarrolláronse angustiosísimas escenas. Los vecinos pidieron auxilio, disparando numerosos tiros y tocando las campanas de las iglesias.

ACTO IMPORTANTE

La autonomía de Cataluña

Manifestación imponente.—Varlos discursos.—El Sr. Maciá pide la independencia catalana.—Alborotos y disparos.—Cerca de mil Ayuntamientos piden la autonomía.

BARCELONA, 16.—En el expreso llegaron los Sres. Cambó y Ventosa, y otros diputados y senadores catalanes.

En el apeadero del paseo de Gracia les esperaban el presidente de la Mancomunidad, los diputados de la Asamblea de la Mancomunidad, gran número de diputados y senadores, diputados provinciales, concejales regionalistas y casi todas las personalidades del partido.

La lluvia era copiosa. Esto no obstante, el público llenaba por completo el andén y el vestíbulo de la estación, y en el paseo de Gracia también eran numerosos los agrupados, haciendo difícil el paso.

Al descender los Sres. Cambó y Ventosa, la multitud cantó *Elis Segadors*.

Los ex ministros ocuparon los automóviles de los presidentes de la Mancomunidad y de la Diputación.

El gentío obligó a los coches a marchar al paso de él y prorrumió en vivas entusiastas.

Al llegar la manifestación a la calle del Consejo de Ciento, el Sr. Cambó, desde el auto, dirigió la palabra al público. Afirmó que la autonomía de Cataluña puede considerarse un hecho.

Los autos tomaron el paseo central y los ex ministros se dirigieron a sus domicilios respectivos.

Los manifestantes continuaron por el paseo de Gracia, hacia la plaza de Cataluña. Allí hicieron un alto, cantando *Elis Segadors*. En las Ramblas se detuvo nuevamente la manifestación, adquiriendo algunos de los concurrentes banderas catalanas en una tienda; continuaron los manifestantes por la calle de la Puerta Ferrisa, dirigiéndose al local de la Liga, donde se disolvió el grueso de la manifestación.

Alas once y media de la mañana empezaron a cerrarse las tiendas de las calles de Fernando y otras céntricas; algunos balcones aparecieron engalanados. En la plaza del Ayuntamiento estaban decorados los edificios del Municipio y la Diputación con colgaduras; en las plazas vecinas, muchas casas ostentaban también colgaduras.

Poco antes de las doce llegaron grupos con dos banderas, una de ellas de la Liga Regionalista y otra del Orfeón Catalán, que se colocaron en un balcón de la plaza y entre los aplausos de la multitud.

Mientras tanto, se iban reuniendo en el Ayuntamiento los invitados al acto.

El alcalde, los concejales de todas las fracciones, las entidades, las Diputaciones de las cuatro provincias catalanas, con sus maceros, y los Ayuntamientos de gran número de pueblos de Cataluña.

A las doce y diez, el Ayuntamiento y las demás personalidades se pusieron en marcha en dirección a la Diputación; la plaza de San Jaime presentaba un aspecto imponente; se hallaba ocupada por una compacta muchedumbre, dando vivas y cantando *Elis Segadors* y agitando banderitas.

Al salir la bandera de la ciudad siguieron los vivas y cantos a la República, a Cataluña y a la autonomía; la ovación fué imponente.

Con muchas dificultades pudo llegar la comitiva hasta la Diputación.

En la puerta del vestíbulo el diputado Sr. Cabot les dio la bienvenida.

Subió la comitiva, llegando a la sala donde estaban reunidos el Consejo de la Mancomunidad, los diputados, senadores, concejales, los Sres. Cambó y Ventosa y otras personalidades.

Presidió el acto el Sr. Puig y Cadafalch. Entretanto continuaban los cantos y los vivas en los corredores del edificio, en la plaza y calles inmediatas.

El Sr. Lloret, director de la Escuela de Funcionarios, organizador del acto, expuso la significación del mismo. Manifestó que esta petición de la autonomía de Cataluña debía ser rodeada, y así se había hecho, de la mayor autoridad y en la forma más solemne.

«La siguen—dijo— todos los Ayuntamientos de Cataluña; todos hicieron constar su empeño y firme voluntad en conseguir la autonomía integral de Cataluña. El Gobierno se ha retrasado en atender las aspiraciones catalanas; pero hemos llegado ya. Ahora o nunca. Cataluña tiene ya un Gobierno que la representa, y éste es la Mancomunidad.»

Entonces el Ayuntamiento y las demás Comisiones se retiraron.

En la plaza se reprodujeron las ovaciones al salir los concejales y los diputados. El público continuó entonando cantos y dando vivas.

A instancias de la multitud, que no desalojaba la plaza, a pesar de la lluvia, salió al balcón el Sr. Puig y Cadafalch.

Declaró que el Consejo ha recibido el voto unánime de Cataluña.

A la una de la tarde el Sr. Maciá, que no se había asociado a la comitiva, salió al balcón de la Diputación. Una ovación estruendosa le acogió. Se oyen vivas a la República, a Cataluña y a España. (Interrompe la censura.)

El vocero no dejó oír las primeras palabras del Sr. Maciá. Este habló de la necesidad de que se otorgue la libertad política a Cataluña. Dijo que después de esta manifestación no habrá bastante con la autonomía: hemos de ir más adelante, hasta llegar a la independencia. Es necesario demostrar que nosotros sabemos andar solos; contra los ideales no valen las bayonetas. Terminó diciendo que el lema de los reunidos es: Libertad, Democracia y Justicia. (Grandes aplausos coronan el discurso.)

La multitud continuó en la plaza hasta las dos de la tarde. Unos grupos cantaban *La Marsellesa* y otros *El Segador*, originándose pequeñas confusiones, de las que un espectador resultó con la cabeza abierta de un garrotazo. Aumentó la confusión. Se oyó un disparo. (Interrompe la censura.)

El plebiscito en favor de la autonomía entregado hoy a la Mancomunidad lo han votado 289 Ayuntamientos de la provincia de Barcelona, 223 de la de Gerona, 234 de la de Lérida y 178 de la de Tarragona; en total, 924 Ayuntamientos.

Después del solemnísimo acto quedó reunido el Consejo de la Mancomunidad con los parlamentarios de Cataluña. Los reunidos estudiaron la fórmula de llevar a cabo la organización rápida de las gestiones para conseguir la autonomía.

LOS TRANSPORTES EN ASTURIAS

¿Se llegará a la huelga general?

OVIEDO, 16. — Continúa sin resolverse el problema de los transportes. La anomalía traerá una grave situación, pues muchos pueblos carecen de alimentos y en algún Concejo se siente el hambre.

El abandono en que el Gobierno deja a la región asturiana llevará a los trabajadores a la huelga general. El plazo para la declaración de ésta se halla próximo a su fin.

La huelga fué acordada, en principio, por los mineros asturianos en la última reunión que celebraron en Oviedo. El alcalde ha teleografiado al ministro de Abastecimientos, para exponerle el conflicto y pedirle una solución.

Envío de fuerzas militares.

GIJÓN, 17. — A las cinco de la tarde llegó un tren militar con un batallón del regimiento de Burgos, de guarnición en León, y 25 parejas de la guardia civil, ante el temor de que sea declarada la huelga.

Las referencias oficiales.

Ayer tarde circularon rumores de haberse declarado la huelga general en Asturias y de haber salido de Palencia algunos escuadrones de Caballería para la cuenca minera de aquella región.

Interrogado sobre estas noticias el señor Silveira, manifestó que no tenía conocimiento de que hubiese ocurrido nada anormal en Oviedo. Solamente tenía informes de un mitin en Gijón.

Había conferenciado con el gobernador interino de Asturias y no le había dado éste ninguna impresión alarmante.

A juicio del ministro de la Gobernación, el traslado de fuerzas obedece al criterio mantenido por el ministro de la Guerra de hacer que las guarniciones no permanezcan mucho tiempo en una misma población.

Es probable que haya ordenado ahora algún traslado de fuerzas.

Hay tranquilidad.

OVIEDO, 17 (6 t.). — El estado de la población es tranquilo, aunque la ansiedad grande, por las dificultades que crea la falta de transportes para el abastecimiento de la región.

Es necesario que con la mayor brevedad el Gobierno tome las medidas necesarias para que desaparezca la inquietud. Si no se resuelve pronto el actual estado de cosas, surgirá la protesta con toda unanimidad, pues en este asunto están de acuerdo el comercio, la industria y la clase obrera.

Esta mañana han celebrado las organizaciones obreras un mitin, en el que ha habido gran entusiasmo; para tratar de las circunstancias políticas actuales. La enorme concurrencia aplaudió mucho a los oradores.

La Agrupación Socialista se reunió anoche y continuará hoy la asamblea para discutir el orden del día del Congreso del Partido y nombrar sus delegados. — M. V.

De la huelga de Puente Genil

Fallece uno de los trabajadores agredidos desde el Ayuntamiento.

PUENTE GENIL, 16. — Ayer falleció el compañero herido el día 6 en los disturbios habidos en esta población por los disparos de los señores que agredieron a las mujeres desde sus casas y balcones.

Las autoridades han practicado algunas detenciones, sin que aún haya sido detenido el agresor del compañero que ayer murió, y que bien se conoce.

El Centro obrero sigue clausurado, sin que hasta ahora se conozcan los trámites de esto.

El pueblo está indignadísimo. — C.

ABUSO INTOLERABLE

Escasean las cerillas y las encarecen

CABELLA, 18. — Los trabajadores de esta población tenemos que sufrir un escandaloso abuso más de los que trafican con el hambre del pueblo.

Todo se había encarecido de manera que la vida es punto menos que imposible para los que vivimos de nuestro honrado trabajo. Y ahora, ilegalmente, se han encarecido también las cerillas.

En las expenditorias donde las adquirimos escasean mucho, y con este motivo tienen la desvergüenza de cobrarlas a doble precio, tanto las de cinco como las de diez céntimos. Suponemos que al hacerse pública se corregirá esta anomalía. — C.

La nueva Europa

La huelga general, revocada. — Expulsión de maximalistas rusos.

BERNA, 15. — El Comité social de Oltram declaró anoche, ante el presidente de la Confederación suiza, que revocaba, sin condiciones, el acuerdo de huelga general.

Habiéndose negado a partir la Misión maximalista rusa, a pesar de las órdenes del Gobierno federal, ha sido expulsada el miércoles a mediodía.

Un cordón de tropas de Friburgo cerraba la calle, mientras que un oficial y un pelotón de soldados entraban en el edificio ocupado por los maximalistas.

Tres enormes camiones militares aguardaban abajo.

Bejaron los soldados, cargando innumerables bultos y paquetes.

Poco a poco, hombres y mujeres maximalistas, ostentando clavetes rojos, se agolparon delante de la casa. Un sujeto protestó contra la presencia de los soldados, y un oficial le replicó:

— ¡Cállese usted; aquí no manda nadie más que yo, y usted lo que ha de hacer es obedecer.

La multitud aplaudió y acompañó con burlas el cortejo de los maximalistas. — C.

Carlos no podrá vivir en Viena.

PARIS, 15. — Noticias de Viena dicen que Carlos I pidió al Gobierno nacional autorización para vivir como simple particular en Viena, a lo cual no se accedió, por temor de que su presencia diera ocasión a disturbios. — Radio.

El kronprinz y otros.

LONDRES, 15. — El kronprinz fué internado esta mañana, por las autoridades holandesas, en el castillo de Swbalmen, perteneciente al conde de Motternich, y situado cerca de Ramondo.

Dentro de poco llegará su esposa. El gran duque de Hesse-Darmstadt ha sido detenido.

Dicen de Copenhague que, según un periódico, una patrulla descubrió al príncipe Enrique de Prusia refugiado en el castillo de Friederichoff.

El *Daily Telegraph* publica un telegrama de Bruselas diciendo que el príncipe Ruperto de Baviera y el barón Perdenlaeken, ex gobernador alemán de Bélgica, se han refugiado en la Legación de España.

El casamiento del príncipe Ruperto con la princesa Antonieta de Luxemburgo, que debía celebrarse hoy, ha sido aplazado. — Radio.

Tumultos en Dinamarca.

COPENHAGUE, 15. — Ayer se reprodujeron las manifestaciones revolucionarias en las calles de Copenhague.

Fueron detenidas 80 personas, entre las cuales había varios subditos rusos.

La policía toma medidas para reprimir los desórdenes. — Radio.

Un acorazado kaiserista que se hunde.

BERNA, 16. — El *Lokal Anzeiger* comunica que el acorazado *Wiesbaden*, no queriendo rendirse a los revolucionarios, intentó huir y refugiarse en aguas neutrales, siendo perseguido y torpedeado por otro acorazado alemán que estaba en poder de los revolucionarios. El *Wiesbaden* se hundió con toda su tripulación, ahogándose 330 hombres. — Radio.

Liebknecht toma grupo aparte.

BERNA, 16. — Dicen de Berlín a la *Gazeta de Francfort* que el grupo *Espartaco*, de Liebknecht, constituirá grupo autónomo. — Radio.

En la República de Baviera.

BERNA, 16. — El primer Parlamento de la República bávara tomará el nombre de Consejo nacional provisional. — Radio.

La República de Hungría.

BERNA, 16. — El Consejo nacional húngaro y las dos Cámaras celebrarán mañana una reunión en el Palacio real y proclamarán la República, eligiendo a Karoly gobernador de Hungría durante el período constituyente.

Proclamarán el sufragio universal y secreto y el derecho del voto para la mujer. Karoly, rodeado de los miembros del Gobierno, aparecerá en el balcón del Parlamento y notificará al pueblo la proclamación de la República. — Radio.

Otras dos Repúblicas alemanas.

NAJEN, 16. — Entre los Estados más recientes que crearon un Gobierno republicano se encuentran los pequeños ducados de Schwarzburg-Rudolstadt y Schatunburg-Lipe, cuyos soberanos abdicaron.

En Coburgo, todos los diputados de la antigua Dieta se pronunciaron en pro de una unión del ducado de Sachsen Coburg a la República de Baviera. — C.

La República checoslovaca.

PARIS, 16. — La Asamblea Nacional checoslovaca ha proclamado la República en Massaryk, y ha elegido presidente de ella al de la Asamblea Nacional, Sr. Tomasek. — C.

Saqueo del palacio imperial.

COPENHAGUE, 16. — Según noticias de Berlín del día 14, 50 soldados y paisanos entraron en el palacio de Berlín, y después de echar de allí a los guardias, comenzaron a saquearlo.

Se llevaron muchos objetos de valor y muchas obras de arte, así como grandes cantidades de alimentos.

Los franceses en ran en Alemania.

PARIS, 16. — El ejército francés avanzará el domingo, por la mañana, la antigua frontera, haciendo una etapa de 10 kilómetros, y en los días 18 y 19 efectuará iguales etapas.

En los días 20 y sucesivos efectuará el ejército etapas de 20 kilómetros. — Radio.

Los belgas entran en Bruselas.

PARIS, 16. — Las vanguardias belgas han entrado en Bruselas.

Antes habían tomado posesión de los arrabales las tropas aliadas. — Radio.

Disturbios en Holanda. — La germanofilia de la Corte es causa de revoluciones.

La llegada del ex kaiser a este país ha recordado el conflicto latente entre el sentimiento popular y la influencia germanofila que reinaba en la corte. — Radio.

El mal arquitecto de pueblos.

LONDRES, 16. — Dicen de Ameregen, con fecha 13, que el ex kaiser parece aceptar muy bien su destierro. Guillermo II ha visitado un castillo vecino al de su huésped Bentink. Asistió a la comida vistiendo uniforme militar gris. Declaró que debe buscar una ocupación, y piensa emplear sus ojos, bien como ingeniero, bien como arquitecto.

El Gobierno holandés considera que el ex kaiser ha dejado de pertenecer al ejército alemán a causa de su abdicación, y que, por lo tanto, Holanda no puede internarlo hasta tanto decida fijarle una residencia más retirada que la del castillo del conde Bentink.

En cuanto al kronprinz, el Gobierno holandés estima que, a pesar de su renuncia a la sucesión al trono, continúa siendo oficial del ejército alemán, y que, por lo tanto, debe ser internado. — C.

La emperatriz podrá ir a Holanda.

AMSTERDAM, 16. — Dicen de La Haya que la ex emperatriz de Alemania ha obtenido autorización para pasar a Holanda.

Esta autorización le fué concedida por intervención del ministro neerlandés en Berlín. — Radio.

Tropas licenciadas.

PARIS, 17. — El presidente del Consejo y ministro de la Guerra acaba de dar orden para el licenciamiento definitivo de los soldados de las quintas de 1887, 1888 y 1889, y su regreso inmediato a sus casas. — Corresponsal.

Rumania, liberada.

BERNA, 17. — El ejército aliado de Oriente franqueó el Danubio el día 9 de noviembre, día que se movilizó el ejército rumano.

El paso de los aliados se efectuó entre Rassinuk y Giurgin y entre Shistow y Zinica.

Hubo combates con divisiones alemanas, que opusieron gran resistencia.

Los aliados sólo experimentaron ligeras pérdidas.

Se espera que hoy entren las tropas aliadas en Bucarest, en donde se les prepara un recibimiento triunfal.

El general Bartelot se encuentra en Rumania. — Radio.

Ante la dolorosa experiencia, Bélgica renuncia a la neutralidad.

WASHINGTON, 17. — La Legación de Bélgica ha comunicado oficialmente la intención del Gobierno belga de renunciar en adelante a la garantía de neutralidad. — Radio.

Otra República proclamada.

ZURICH, 17. — Se ha proclamado la República badense. Sajonia prepara la elección para la Constituyente. — Radio.

¡Sálvese el que pueda! Von Tirpitz huye.

ZURICH, 17. — El almirante von Tirpitz se ha refugiado en Suiza. — Radio.

Las elecciones en Alemania.

COPENHAGUE, 17. — Ebert comunicó a la *Gazeta de Voss* que tan pronto como sea posible se convocará la Asamblea constituyente, pues el Gobierno socialista ha hecho preparativos en este sentido, a fin de celebrar las elecciones en enero. — Radio.

DESDE JIMENA

Un republicano que engaña a los obreros

Para que se juzgue de la formalidad de señores que alardean de profesar ideales progresivos y se jactan de su cariño a las clases trabajadoras, daremos cuenta de lo que nos ha ocurrido a los trabajadores asociados de esta localidad con un señor abogador, de Ubeda, que se presentó como candidato republicano en las elecciones legislativas de 1914 y a quien los trabajadores otorgaron su voto.

Este señor, llamado D. Adriano Moreno, resultó derrotado, y en prueba de gratitud por los votos que los trabajadores le dieron preguntó qué gravámenes tenía el pueblo.

Se le dijo que el vino pagaba 65 céntimos más de lo mareado en la tarifa de Consumos.

Pidió entonces recibos que justificaran el hecho, y cuando se le entregaron 44, formuló la denuncia correspondiente ante el Juzgado de Mancha Real, acompañada de los comprobantes que justifican la infracción legal.

Se pagaron 25 pesetas a un escribiente de este señor abogador por los gastos ocasionados por la presentación de la denuncia, más gastos de pupillage y los poderes ante notario para que fuese nuestro defensor.

Como en la Audiencia provincial no se daba curso a la causa, se elevó instancia ante el Tribunal Supremo, que fué presentada por el compañero Saborit.

Se consiguió, por fin, que se fijara el día 25 del mes pasado para la vista del juicio en la Audiencia, existiendo entonces el abogado que acudieran a Jaén cuantos testigos pudieran aportar su testimonio ante la Audiencia, y llegado el momento no compareció quien tenía que defendernos, diciéndose que había recibido una importante cantidad, mediante la cual no había tenido inconveniente en abandonar, como lo hizo, encontrándonos con que no había quien nos defendiera y ocasionándose un gran perjuicio a varios vecinos pobres de solemnidad que vinieron a pie y no tenían recursos ni para comer aquel día.

Y la Audiencia, que ha pagado dietas a personas pudientes, entre las cuales están el alcalde y el secretario del Ayuntamiento, no ha abonado ninguna cantidad a estos infelices trabajadores.

Una vez más los obreros han sido burlados por quienes se fingen amigos cuando

van a solicitar los votos, y luego les desprecian y dejan solos cuando hay que demostrar con hechos las engañosas promesas.

Que les sirva de lección a estos trabajadores para no dar nunca su representación a individuos de la burguesía, atentos sólo a la defensa de sus particulares intereses, aunque se apoden con pomposos nombres de partidos burgueses avanzados.

Sólo a quienes podamos exigir responsabilidad estrecha dentro del Partido y la organización obrera debemos elegir para que defiendan nuestra causa.

Felicitaciones a Besteiro

Nuestro camarada ha recibido las siguientes felicitaciones por su intervención en el debate político:

Nicolás López Martín, de Ciudad Rodrigo; Juventud Socialista de Granja de Torrehermosa, Badajoz; Eladio Candil, de Cartagena; Guillermo Enke, Antonio Segura, de Valencia; Juan Morán, de Medina de las Torres, Badajoz; Ruperto Vidre, de Motril; Mariano V. O'Connor, de Barcelona; Agrupación Socialista de Pueblo Nuevo del Terrible; Antonio Bernal, José Andujar, José Sánchez y compañeros, de Morón de la Frontera; Sindicato Obrero Metalúrgico de Vizcaya; Lorenzo Torres; Juan Iglesias, de Salamanca; Sociedad de Obreros Agrícolas, de Cuevas del Becerro; Juventud Republicana, de Lérida; Tomás Hernández Hernández, de Ciudad Rodrigo; Ricardo Yespe, de Alava; Martín Pérez, de Cartagena.

Hazañas de un cacique

PUEBLA DE DON FADRIQUE, 12. — Don Sebastián Esteller Gujarró es el cacique máximo de este pueblo; propietario, mejor dicho, millonario por obra y gracia de la política, es además industrial dedicado a la explotación de maderas. Con sorpresa e indignación se enteró el que esto escribe cómo hace tres días llamó a su despacho a los obreros jefes de cuadrilla que aquí, entre los del oficio, se conocen por «hacheros», y les hizo saber que, desde luego, quería que fueran a trabajar a sus montes, pero a condición de que los demás hombres que buscaran para completar los hatos o cuadrillas tenían que ser amigos políticos que hubiesen votado a su yerno, Pascual Arias, no admitiendo ninguno que lo hubiese hecho en las últimas elecciones generales al diputado don José Morote.

Es costumbre establecida en esta clase de trabajos que los patronos tratan con los hacheros o jefes de cuadrillas y éstos se encargan de buscar los demás hombres que necesitan para completar los hatos o cuadrillas, compuestas generalmente de siete o nueve individuos, sin que nadie, hasta ahora, se haya inmiscuido en estos asuntos, tanto más cuanto que los trabajos los hacen a destajo, por clases y piezas de madera, y el patrono, en estas condiciones, le debía importar muy poco que estos obreros sean más o menos activos o más o menos aptos, puesto que sólo queda obligado a pagar con arreglo al número de piezas que elaboren.

Fue el antiguo procedimiento, señor cacique; ya no toleran los pueblos dignos el oprobio que se les traza para que hipotequen sus conciencias; cada día, cada año de repetidos sacrificios, el proletariado ha ido ganando una nueva conciencia y transformando su modo de ser y afirmando su sensibilidad y su conciencia.

Inflexible, el reloj del tiempo va marcando la hora postrera del caciquismo; no más ídolos falsos ni más cuquerías que embauquen a los ignorantes.

Cuando los gobernantes de un pueblo tienen que apelar a medios como éstos para ganar elecciones, es triste y da una pobre idea de los hombres que lo componen, porque es ignominioso y pierden en la opinión toda fuerza moral.

La palabra libertad en vuestros labios es una horrible blasfemia, es un feroz sarcasmo que arroja impudicamente al rostro de los ignorantes que os lo consenten. Y vosotros, obreros, a quienes os ha puesto el veto, decidme, para qué lo oiga el cacique y los que con él comparten sus opiniones, que ante la conquista que hizo la revolución con sangre generosa de vuestros abuelos al grito de «libertad», y que nos concedió el derecho de emitir libremente el voto al que creyéramos más útil y digno de nuestras simpatías, nos avergonzáramos si lo hipotecáramos por la opresión de nada ni de nadie.

Caciques, no desprecéis más al pueblo que paga, sufre y calla, ni al obrero que miráis y le mandáis con soberano desprecio, no nos convertáis en instrumento de vuestras intrigas políticas, porque el día del triunfo de los humildes, si no ha llegado; se aproxima. Dejad esas rancias costumbres; no os oponáis a la Naturaleza, que hizo al hombre libre de pensamiento, de ideas y de voluntad.

Cacique, recuerda tu vida de represalias, examina tu dormida conciencia y pon punto final a tu historia política antes de que el pueblo se tome la molestia de hacerlo violentamente. — Eustasio la Paz.

DESDE CAMPANARIO

La invasión de la langosta

CAMPANARIO, 17. — Los campos de este término municipal han sido invadidos por la plaga de la langosta, que ha causado enormes destrozos en las plantaciones.

La Sociedad obrera se ha dirigido al gobernador civil de la provincia, reclamando que se tenga en cuenta a este pueblo para enviarle algún recurso con cargo a las cantidades que se destinan a combatir esta plaga del campo. — C.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

ALICANTE. — Ha empezado la huelga de los hiladores de cáñamo de Villajoyosa, que está plantada desde hace más de un mes. El número de huelguistas pasa de mil.

LA CORUNA. — El conflicto de las cigarreras sigue en el mismo estado. A pesar de que las operarias tenían la impresión de que el lunes se abriría la Fábrica, hasta ahora no se ha recibido orden de la Compañía en este sentido.

SEVILLA. — Continúa sin resolver el conflicto de las operarias de la Fábrica de Tabacos.

También se hallan en huelga las obreras cerilleras.

CIEMPOZUELOS. — Por incumplimiento del contrato de trabajo, que ante la Alcaldía se convino entre las representaciones patronal y obrera, se han declarado en huelga los obreros agrícolas de esta población.

La huelga se ha producido ante la negativa de la clase patronal al cumplimiento de las principales bases de dicho contrato de trabajo.

TRIUNFOS OBREROS

BARCELONA. — Los obreros adueños se habían declarado en huelga en la casa de D. José Liadó, de Clot, por haber sido despedido un compañero. Al cabo de cuatro días el Sr. Liadó ha admitido de nuevo al despedido, y la huelga ha quedado solucionada.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

BUJALANCE. — El compañero Jesús Cala ha dado una conferencia en el Centro obrero, habiendo acudido muchos trabajadores a escucharle.

Van muy adelantados los trabajos para organizar la Agrupación Socialista. — C.

CASA DEL PUEBLO

Sociedad de panaderos candelistas. Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 18 del corriente, a las dos y media de la tarde, en el salón teatro, Gravina, 15.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las seis de la tarde, Albañiles «El Trabajo»; a las diez de la noche, Dependientes de vaquería.

En el salón pequeño: A las ocho y media de la noche, Constructores de carros.

El Congreso del Partido

El Comité nacional tiene a disposición de todas las Agrupaciones y Sociedades obreras que deseen enviar delegaciones directas al Congreso próximo las cédulas convenientes con las Compañías de Ferrocarril para que nuestros compañeros puedan realizar el viaje a precio reducido.

En tarjeta postal o por cualquier otro procedimiento, pidanlas a la Secretaría del Partido, Pez, 15, segundo, a la mayor brevedad.

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL. — A las diez, Los amantes de Teruel.

TEATRO DEL CENTRO. — A las diez menos cuarto, El gran galeoto.

INFANTA ISABEL. — A las seis y cuarto, A casa con mi papá. — A las diez y cuarto, El castillo y El sueño de Valdivia.

CERVANTES. — A las seis, Tortosa y Soler y La fórmula a K. — A las nueve y tres cuartos, El misterio del cuarto amarillo.

APOLO. — A las seis y cuarto, El niño judío y Mananita de San Juan. — A las diez y cuarto, El barbero de Lavapiés.

COMICO. — A las seis y media y a las diez, Los dos pilletes.

M. ROCA Fotógrafo. TERUÁN, 20. — MADRID Gran premio de la Exposición Internacional de Bruselas, 1910

Café de la Casa del Pueblo

Platos del día para mañana. A las doce. — Cocido con sopa, 0,60. A las seis. — Ragout a la francesa, 0,70.

Centro Jurídico Mercantil

Asuntos contenciosos, reclamaciones ferroviarias, certificaciones, registro de marcas y obtención de patentes, cobro de créditos, incidentes del trabajo.

Consulta gratuita, de 4 a 7. Santa Engracia, 103

“El Médico de los Pobres”

Así se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beauvillard.

Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos.

Su precio en España es de 2,50 pesetas. Los pedidos, acompañados de su importe, háganse al representante en este país, compañero Angel Martínez Torregrosa, Cienfuegos, 3, Alicante, o a la Librería Pedagógica de Juan Ortiz, Desengaño, 18, Madrid.

A las Asociaciones obreras y corresponsales de la prensa obrera decenmos proporcionalmente a la importancia de los pedidos.

IMPRESA DE PORTAWE, LEIBER, S. A.

¡NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS!

Grabad en vuestra imaginación que el PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes.

Sólo cuesta TREINTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.